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Р А З Ъ Я С Н Е Н И Е

В связи с вступлением в силу 23.11.2010 года Закона Приднестровской Молдавской Республики № 216-ЗИ-IV от 16.11.2010 года «О внесении изменений в Гражданский процессуальный кодекс Приднестровской Молдавской Республики»  и принятием Постановления Пленума Верховного суда Приднестровской Молдавской Республики «О применении норм процессуального законодательства при рассмотрении и разрешении гражданских дел в кассационном порядке» №6 от 22 декабря 2010 года, на основании ст. 4 Конституционного закона Приднестровской Молдавской Республики «О Верховном суде Приднестровской Молдавской Республики» Судебной коллегией по гражданским делам Верховного суда Приднестровской Молдавской Республики дано следующее разъяснение: 

Согласно ч. 1 и 2 ст. 201-1 ГПК ПМР в судебном заседании, в котором закончилось разбирательство дела, суд может объявить только резолютивную часть решения суда, отложив составление мотивированного решения на срок, не превышающий пяти дней со дня окончания разбирательства дела.

В данном случае суд обязан объявить лицам, участвующим в деле дату изготовления мотивированного решения и дату, когда они могут с ним ознакомиться, с отметкой об этом в протоколе судебного заседания. При объявлении судом такого срока необходимо учитывать нормы главы 9 ГПК ПМР.

Поскольку дата составления мотивированного решения считается датой принятия решения, соответственно с этого дня начинает исчисляться срок вступления решения в законную силу, а так же срок на подачу кассационной жалобы, представления (ст. 280 ГПК ПМР). 

Если в соответствии с правилами ст. 201-1 ГПК ПМР была объявлена только резолютивная часть, а составление мотивированного решения отложено на срок не более чем пять дней со дня окончания разбирательства дела, то течение срока на подачу жалобы, представления начинается на следующий день после составления мотивированного решения.
Так же должен решаться вопрос о начале течения срока на кассационное обжалование (принесение представления) и в тех случаях, когда судом не был соблюден указанный срок изготовления мотивированного решения, поскольку закон связывает срок подачи жалобы (принесения представления) с днем составления мотивированного решения, а не с днем истечения срока, установленного судом для его составления.
Судам необходимо иметь ввиду, что время изготовления полного текста решения включается в срок рассмотрения дела, предусмотренный статьей 108 ГПК ПМР.
Дата изготовления мотивированного решения должна быть отражена во вводной части решения. В ней указывается и дата объявления резолютивной части решения.

Резолютивная часть мотивированного решения должна дословно соответствовать резолютивной части решения, объявленной в день окончания разбирательства дела.

Допущенные судом противоречия между резолютивной частью мотивированного решения и резолютивной частью решения, объявленной в судебном заседании, влекут отмену судебного акта. Исключение составляют случаи, если расхождения между оглашенной резолютивной частью и ее текстом, изложенным в судебном акте, не влияют на существо решения. В таких случаях приоритет должна иметь резолютивная часть, объявленная в судебном заседании.

Резолютивная часть решения должна быть подписана всеми судьями, принимавшими решение, и приобщена наравне с мотивированным решением к материалам дела. 

Срок рассылки копий решения суда, установленный ст. 212 ГПК ПМР исчисляется со дня изготовления мотивированного решения.

Правила объявления решения, установленные в ст. 201-1 ГПК ПМР, применяются и в случаях принятия судом дополнительного решения, а также тогда, когда решение подлежит немедленному исполнению.
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